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Rezumat: Cadastrul reprezintă un rol hotărîtor în inventarierea şi înregistrarea bunurilor imobile din punct 

de vedere cantitativ, calitativ şi juridic. Înregistrarea bunurilor imobile după cum ştim are loc în Registrul 

Bunurilor Imobile. În articolul dat este prezentată o analiza comparativă a înregistrărilor bunurilor imobile în 

registrul bunurilor imobile din luna decembrie 2008 şi decembrie 2009. 

 

1. Generalităţi  

 

Pentru a asigura proprietarilor garanţia drepturilor lor, pentru a avea o evidenţă clară şi a le controla 

sau limita, cît şi pentru a permite o stabilire echitabilă a impozitului pe teren, şi pe construcţii, statul a creat 

„Cadastrul‖, o instituţie care a existat sub diferite forme, din cele mai vechi timpuri,  în foarte multe state. 

În Republica Moldova apare la începutul secolului XIX, adaptat foneticii limbii române, sub forma 

actuală “cadastru”. Cuvântul “catastif” are în mod sigur origine greacă şi înseamnă condică sau registru, cu 

vădită tentă arhaică. 

Definiţii. 

Cadastru – sistem informaţional de stat ce conţine înregistrări despre terenuri, despre obiectele 

aferente lor şi despre drepturile asupra lor, constituit din cadastrul bunurilor imobile şi cadastre specializate 

(conform Legii cadastrului bunurilor imobile a Republicii Moldova, 1543-XIII din 25 februarie 1998). 

Cadastru - reprezintă un sistem de evidenţă şi inventariere a bunurilor imobile din punct de vedere 

cantitativ, calitativ şi juridic. 

Tranzacţia este un contract prin care părţile termina un proces început sau preîntâmpină un proces 

ce poate sa nască. Exista diferite tipuri de tranzacţii: vânzare-cumpărare, de moştenire, de schimb, de 

donaţie. 

Ipotecă  drept al creditorului asupra bunurilor imobile aparţinînd debitorului, ca garanţie pentru plata 

unei obligaţii la scadenţă. In caz de neachitare la scadenţă, creditorul poate obţine satisfacerea creanţei sale 

din preţul obţinut prin vînzarea silită a bunului 

Înregistrare  acţiunea de a înregistra, înscrierea intr-un registru a unui act sau efectuarea unei 

operaţii; a consemna, a nota un fapt, un eveniment. 

 

2. Cadastru în Republica Moldova - Scurt istoric 

 

După declararea independenţei (27 august 1990) Parlamentul Republicii Moldova  a adoptat un şir de  

acte legislative care reglementează procesul de transmitere  a bunurilor imobile în proprietate şi de creare a 

cadastrului bunurilor imobile. Confirmarea de către Constituţia Republicii Moldova a dreptului de 

proprietate privata asupra pămîntului a servit drept bază pentru reformarea relaţiilor imobiliare, redistribuirea 

in masa a patrimoniului, transmiterea lui în proprietate privată.  Procesul de tranziţie a dus la privatizarea 

masivă, la creşterea numărului de proprietari a bunurilor imobile şi sigur că acest lucru a condiţionat 

creşterea cerinţelor privind structura informaţiei cadastrale şi a datelor de înregistrare a bunurilor imobile. 

Necătînd la toate măsurile luate, în perioada 1992-1996, reforma agrară în Republică este caracterizată 

prin pasivitate şi mari nedumeriri avînd un caracter sporadic. Astfel în perioada anilor 1992-1996 au fost 

eliberate numai 7000 de titluri. 

În perioada anilor 1998-2000 a fost cu succes implimentat programul ―Pămînt‖, care a finalizat atribuirea 

în proprietate privată a terenurilor agricole. În cadrul programului, precum şi de către alte surse private de  

stat au fost eliberate circa 2778 mii titluri de proprietate. 
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La 28 februarie 1998 a fost implimentat primul Proiect de Cadastru, finanţat de către Banca Mondială, 

care prevedea înregistrarea a 530 mii bunuri imobile (330 mii bunuri în localităţile urbane şi 200 mii bunuri 

în localităţile rurale). 

Etapele de realizare ale programului de stat de creare a cadastrului bunurilor imobile. 

Pentru accelerarea creării cadastrului bunurilor imobile statul a organizat şi a înfăptuit înregistrarea 

primară masivă, care a presupus realizarea  unui complex de lucrări organizatorice şi cadastrale, în aşa fel ca 

în anul 2010 să fie încheiată înregistrarea primară masivă pe întreg teritoriul ţării. 

În prima etapă, anii 1998 – 2003, a fost creat cadrul legislative, au fost întreprinse măsuri necesare 

pentru finalizarea procesului  de împroprietărire, a fost pus accentul pe asigurarea informaţională a populaţiei 

şi instruirea cadrelor, au fost înfiinţate instituţiile cadastrale teritoriale, au fost efectuată înregistrarea primară 

masivă în localităţile urbane, cu extinderea treptată în localităţile rurale, implimentarea proiectului pilot a 

cadastrului fiscal în zonele test, estimarea bunurilor imobile în localităţile urbane. 

În etapa a doua, anii 2003-2010, va fi finalizată înregistrarea primară masivă pe întreg teritoriul ţării, se 

va crea Sistemul Informatic Cadastral. În această perioadă se preconiza să fie înregistrate şi supuse estimării 

circa 4 milioane de bunuri imobile. 

 

3. Studiul comparativ cu privire la activitatea de înregistrare a bunurilor imobile. 

 

  Pe parcursul lunii decembrie a anului 2009, în registrul bunurilor imobile au fost efectuate 38736 de 

înregistrări, ceea ce constituie cu 6% (2028 înregistrări) mai mult decît pe parcursul lunii similare a anului 

2008 (36708). 

Astfel au avut loc înregistrări sub formă de tranzacţii imobiliare, tranzacţii de vînzare-cumpărare, ipoteci. 

Numărul tranzacţiilor imobiliare (vînzare-cumpărare, moştenire, donaţii, schimb) înregistrate 

în cadastrul bunurilor imobile în luna decembrie,2009 constituie 28372, sau cu 9% (2448 înregistrări) mai 

mult decît in luna similară a anului 2008 (25924). 

Numărul tranzacţiilor de vînzare – cumpărare a bunurilor imobile înregistrate in luna decembrie, 

2009 constituie 15728, sau cu 36 % (4129 înregistrări) mai mult decît în luna similară a anului 2008 (11599). 

Numărul ipotecilor înregistrate pe parcursul lunii decembrie, 2009 constituie 1270, ceea ce e cu 12% 

mai mult faţă de perioada analogică a anului 2008 (1139). Municipiului Chişinău ii revine 50% (570 

înregistrări) din totalul ipotecilor înregistrate pe teritoriul Moldovei in luna decembrie anul curent. 

Numărul total de înregistrări în 2008 a apartamentelor a fost de 49384, iar în 2009 observăm o 

descreştere cu 12% fata de anul 2008 aceasta constituind o valoare de 43438 apartamente. 

Numărul total de case individuale de locuit a constituit în 2008, 46141 case iar în 2009, 40860 ce 

reprezintă o scădere cu 11%. 

Numărul total de clădiri comerciale a constituit în 2008, 11615 iar în 2009 de 11236, observăm o 

descreştere cu 3%. 

 

4. Concluzii 

 

În urma efectuării analizei comparative asupra înregistrării  imobiliare  pe parcursul lunii decembrie din anii 

2008 şi 2009 numărul de înregistrări, numărul de tranzacţii imobiliare, numărul de tranzacţii de vînzare-

cumpărare, numărul ipotecilor în 2009 a crescut comparativ cu luna similară a anului 2008. 

Această creştere ne arată ca numărul de înregistrări curente cresc tot mai mult odată cu dezvoltarea 

sistemului cadastral de inventariere şi înregistrarea a bunurilor imobile.  
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